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Condiționări și exigențe 

prealabile de: 

 

Stagiu clinic de specialitate prezintă o continuitate a modului de Abilități 

practice de îngrijire în Nursing. Studenții deja având un complet de 

cunoștințe teoretice în abordarea lucrului în echipă, pe parcurul acestui 

modul vor antrena deprinderi practice de îngrijire holistică și comprehensivă 

a pacienților. Pe parcursul perioadei stagiului practic studenții vor realiza în 

mod practic locul și responsabilitățile fiecărui membru de echipă în asistența 

pacientului chirurgical. 

Obiectivele stagiului sunt structurate pentru a favoriza completarea 

cunoștințelor și abilităților studenților despre specialitate, vor contribui la 

familiarizarea acestora cu scopurile, principiile și conținutul practicii 

chirurgicale, rolul chirurgului în sistemul de sănătate, particularitățile de 

activitate de lucru în echipă în secțiile de chirurgie, sălile de operație, 

abilități de comunicare, particularități de diagnostic și tratament a 

patologiilor chirurgicale, preponderent acute, asistența medicală în 

colectivități, aspecte de prevenție, actele medicale ce reglementează 

activitatea chirurgului.  

Deprinderi practice în efectuarea examenului clinic al pacienţilor 

Cunoştinţe în domeniul deontologiei şi eticii medicale. 

Misiunea disciplinei Studierea etiologiei, patogeniei, manifestărilor clinice tipice (şi  a unor 

variante atipice) ale afecțiunilor chirurgicale, preponderent acute, a 

traumatismelor toracice și abdominale, proceselor inflamatorii și purulente 

ale țesuturilor moi.  

Îmbogăţirea şi aprofundarea cunoştinţelor fundamentale (obţinute în anii de 

studii precedenţi) şi implementarea lor în practica clinică.  

Însuşirea şi dezvoltarea metodei de raţionament clinic: aprecierea 

rezultatelor examenului clinic al bolnavului cu diferite patologii chirurgicale 

și traumatisme, programului de investigaţii paraclinice şi consultaţii ale altor 

medici specialişti, efectuarea diagnosticului diferenţial în limitele 

afecţiunilor studiate, formularea diagnosticului pozitiv (clinic) concret şi 

argumentarea unui tratament adecvat, pronosticul evoluţiei patologiei 

stabilite la pacientul în cauză.  

Consolidarea şi completarea deprinderilor practice în efectuarea examenului 

clinic al pacienţilor cât și îmbogăţirea şi implementarea în practica clinică a 

cunoştinţelor în domeniul deontologiei şi eticii medicale.  

Tematica prezentată 

 

Familiarizarea cu activitatea chirurgului în secțiile de profil chirurgical. 

Familiarizarea cu Protocoalele clinice Naționale, documentația medicală și 

indicii de performanță. Principii de comunicare cu pacienții. Aspecte etice 

în practica medicului. Consimțământul informat.  

Lucru în echipă și bazele comunicării. Comunicarea ca instrument în 

activitatea de curație și îngrijire a pacientului chirurgical. Tehnici de sporire 

a eficienței comunicării și lucrului în echipă (comunicarea medic-medic, 

medic-asistentă medicală, medic-infirmieră, medic-pacient etc). Activitatea 

în echipa chirurgicală. Subordonarea în cadrul secției de chirurgie. Rolul, 

funcțiile și competențele ajutorului de medic-ordinator al secției de chirurgie 

în oferirea asistenței medicale. 

Procesul de curație a pacientului chirurgical: colectarea de date (anamneza), 

examenul obiectiv fizical al pacientului (general și status localis), elaborarea 



algoritmului de diagnosticare paraclinică a pacientului chirurgical, 

oformarea fișei de observație clinică, diagnosticul prezumtiv, diagnosticul 

diferențial, analiza și interpretarea datelor, stabilirea diagnosticului clinic,  

elaborarea tacticii de tratament (de urgență și programat),  pregătirea către 

investigațiile de urgență și programate, monitorizarea clinică și paraclinică 

zilnică a pacientului chirurgical în perioadele pre- și postoperatorie 

(îngrijirea plăgilor, drenelor, sondelor etc),  externarea și oformarea fișei de 

observație, a extrasului din staționar cu elaborarea recomandărilor pentru 

medicul de familie și consultanților din ambulatoriu, profilaxia 

complicațiilor postoperatorii. 

Lucrul în departamentul de urgență: examinarea bolnavilor la spitalizare (de 

urgență și programat), oformarea actelor de spitalizare (fișa de observație, 

acordul informat etc). 

Activitatea în sala de tratamente (pansamente, manipulații în cadrul curației 

pacienților din secție etc). 

Activitatea în sala de operație: asistența la operație, asistent-instrumentar în 

cadrul intervențiilor chirurgicale (însușirea tehnicilor de prelucrare a 

mâinilor, câmpului operator, cunoașterea materialelor necesare pentru 

intervenție: fire, instrumente, bandaje, etc). 

 Activitatea în sala postanestezie: monitorizarea pacientului după operație – 

parametrii vitali (puls, T/A, respirație, diureză, conștiență), pulsoximetria, 

medicație postoperatorie etc 

Finalități de studiu 

 

Competențe profesionale  (specifice) (CP) 

CP1. Executarea responsabilă a sarcinilor profesionale cu aplicarea valorilor 

și normelor eticii profesionale, precum și prevederilor legislației în vigoare  

  CP2.  Cunoașterea adecvată a științelor despre structura organismului, 

funcțiile fiziologice și comportamentul organismului uman în diverse stări 

fiziologice și patologice, cât și a relațiilor existente între starea de sănătate, 

mediul fizic și cel social 

 CP3. Rezolvarea situațiilor clinice prin elaborarea planului de diagnostic, 

tratament și reabilitare în diverse situații patologice și selectarea procedeelor 

terapeutice adecvate pentru acestea, inclusiv acordarea asistenței medicale 

de urgență  

  CP4.  Promovarea unui stil de viață sănătos, aplicarea măsurilor de 

prevenție și auto-îngrijire  

 CP5. Integrarea interdisciplinară a activității medicului în echipă cu 

utilizarea eficientă a tuturor resurselor  

CP7. Promovarea și asigurarea prestigiului profesiei de medic și ridicarea 

nivelului profesional 

CP8. Realizarea activității pedagogice și metodico-didactice în cadrul 

instituțiilor de învățământ superior și profesional tehnice în domeniul 

sănătății  

Competențe transversale (CT) 

CT1. Autonomie și responsabilitate în activitate  

CT3. Realizarea abilităților de interacțiune și responsabilitate socială  

 CT4 Dezvoltare personală și profesională  

Manopere practice 

achiziționate 

 

De a cunoaște principiile semiologiei generale, fazele procesului diagnostic, 

evaluarea simptomelor și sindroamelor la un pacient cu patologie 

chirurgicală; 

De a asimila bazele teoretice şi practice ale asepsiei şi antisepsiei în 

prevenirea contaminării perioperatorii şi tratamentul proceselor inflamatorii; 

De a determina parametrii hemodinamici și de a evalua rezultatele 

investigațiilor imagistice, endoscopice și testelor de laborator la pacientul 

chirurgical; 



De a cunoaște simptomatologia generală și locală a hemoragiilor externe și 

interne (intraluminale, intracavitare și intratisulare); 

De a fi capabil să recunoască simptomatologia și să aplice măsuri curative 

în cazul complicațiilor și reacțiilor hemotransfuziei; 

De a cunoaște manifestările clinice locale și generale în cazul patologiilor 

inflamatorii comune ale țesuturilor moi; 

De a fi capabil să determine semnele clinice de bază în cazul traumatismului 

cranio-cerebral, toracic și abdominal; 

De a cunoaște semnele și simptomele clinice specifice patologiilor 

chirurgicale ale glandei mamare;  

De a fi capabil să determine semnele clinice de bază ale afecțiunilor care se 

referă la abdomenul acut;  

De a fi capabil să determine prin inspecție, auscultație și palpare apartenența 

patologiei vasculare periferice către unul dintre sindroamele: insuficienţa 

arterială acută și cronică, insuficienţa venoasă cronică, tromboza acută a 

venelor superficiale şi profunde, limfostaza; 

De a fi competent, în baza cunoştinţelor și abilităţile obținute, să explice 

natura proceselor fiziologice şi patologice în chirurgie; 

De a integra cunoştinţele asimilate în aplicarea practică pe viitor; Să 

cunoască particularitățile etiologice și patogenetice ale maladiilor și 

traumatismelor abdominale și toracice; 

Să înțeleagă principiile evoluției diverselor patologii abdominale; 

Să cunoască principiile de realizare și să modeleze procesele patologice  de 

bază: etiologia, factorii de risc, patogenia și tabloul clinic ale maladiilor 

chirurgicale; 

Să înțeleagă procesele de bază ce asigură complicațiile bolilor chirurgicale; 

Să cunoască bazele și rolul practic al  metodelor de diagnostic clinic, de 

laborator și instrumental; 

Să fie competent de a utiliza cunoștințele și metodologia din chirurgie în 

abilitatea de a explica natura unor procese fiziologice sau patologice; 

Să fie capabil de a evalua locul și rolul chirurgiei în pregătirea clinică a 

studentului-medic; 

Să fie apt să deducă cauzele posibile ale dezvoltării maladiilor abdominale 

și toracice; 

Să fie competent să utilizeze critic și cu încredere informațiile obținute, 

utilizând noile tehnologii informaționale și de comunicare. 

Investigații de urgență, etapele de pregătire către investigație.  

Investigații programate, etapele de pregătire către investigație.   

Metodele imagistice (USG, CT, radiologice) 

Metodele endoscopice de examinare (FEGDS, FCS) 

Metodele radiologice 

Forma de evaluare Examen 

 

 

 

 


